

Среди бурных волн нашего непредсказуемого времени все-таки еще встречаются незыблемые острова и материк Духовности, Веры, Надежды, Любви, Совести и Милосердия, Знаний и Открытий.

Для меня всегда таким материком Знаний и Открытий была библиотека. В конце пятидесятых и в шестидесятых годах помимо школьной я бегал в поселковую библиотеку на Брусковом, в библиотеку клуба горняков, ездил в городскую, расположенную тогда в начале проспекта Пушкина напротив первой проходной, и во Дворец культуры металлургов на гортеатре. В то время, с началом «оттепели», книги читались нарасхват, читальные залы были полнехоньки, за особо читабельными изданиями записывалась очередь. Сегодня о том времени вспоминается и с некоторой грустью, и с какой-то снисходительностью. Как же: теперь любой книгоман может полностью удовлетворить свое тщеславие и любопытство — были бы деньги. Да и телевидение надежно «прикандалило» к себе значительную массу населения информационностью, оперативностью и удобством.

Но все-таки книга есть книга. Она с тобой один на один, пусть порой подсудна, но неподкупна...

Книгоноши

Ведя большую культурно-массовую работу, библиотека кропотливо создавала, укрепляла и объединяла читательский актив. Вместе с ее работниками активисты участвовали в пропаганде книги, вели агитацию в передвижных библиотеках, занимались книгоношеством. На строительных площадках, в цехах стали привычными громкие читки и беседы. Отряды книгонош ходили по рабочим квартирам. Вспоминая это время, один из тогдашних читателей рассказывает:

— Завод только строился. Густая сеть лесов скрывала контуры многих цехов. Строители, приехавшие из разных концов страны, хотели знать будущее завода. На помощь пришли работники библиотеки. Во время обеденных перерывов и после трудового дня они собирали вокруг себя группы рабочих, рассказывали им о строящемся гиганте, который в то время был еще только на чертежах и планах.

При библиотеке было организовано три литературных кружка, целью которых был призыв ударников в литературу. Об этом 10 апреля 1941 года подробно написала в газете «Труд» наша землячка, поэтесса Людмила Татьяничева.

В 1933 году фонд библиотеки составил 25000 книг, в 1934 — 42300, в 1935 — 59856, посещаемость возросла до 40000.

Работа с технической и художественной литературой

Для пропаганды технических книг в цехах организовывали выставки производственной литературы и проводили викторины по вопросам техники.

Осуществлялся дифференцированный подход к читателям с учетом их производственного профиля. С ударными бригадами заключались соцдоговоры с конкретными обязательствами по лучшему обслуживанию их технической литературой. В рабочих поездках и бараках популяризировались решения Наркомтяжпрома и ВЦСПС, проводились беседы, бесплатно раздавали литературу по овладению механизмами. В цехах и бараках были установлены щиты с постоянно обновляющимися газетными вырезками, где освещался ход колдоговорной компании. Лучшим читателям отсылали библиотечки технической и политической литературы с рекомендательными списками.

В читальном зале, в цехах, бараках постоянно проводились громкие читки новинки художественной литературы с обсуждением и сбором откликов. Выпускалась рецензентская газета, которая помогала читателям ориентироваться в новинках современной литературы. Работал литературный кружок, организованный совместно с литбригадой им. М. Горького. Проводились литературные вечера, читательские конференции.

Особенно популярными стали читательские конференции с обсуждением книг о Магнитогорске: «Время, вперед!» В. Катаева, «Я люблю» А. Авдеенко и других.

Большое внимание уделялось пропаганде самообразования. Выявляли читателей, желающих заниматься самообразованием:

им предлагали плановое чтение, для них проводили консультации по точным наукам, русскому языку, литературе, естественным наукам, по вопросам техники. Читателям посылали на дом извещения о поступлениях в библиотеку новых книг по интересующим их темам. Специальная работа велась с наци-

затор библиотеки С. М. Константиновская.

В мае 1938 года библиотека переехала в просторное, светлое, удобное помещение, которое ей было выделено в новом Дворце культуры металлургов. К этому времени фонд ее достиг 100 тысяч томов, посещаемость составляла 171,5 тысячи человек. Очень хорошо был укомплектован фонд. Библиотека имела полные собрания сочинений крупнейших русских и зарубежных писателей, руководство комбината в 1939 году на приобретение новых книг выделило 20 тысяч рублей наличными. Благодаря этому, помимо приобретения книг через библиоколлекторы, С. М. Константиновская покупала книги в магазинах Москвы и Ленинграда, в букинистических магазинах приобретала издания уже в те годы уникальные. И сегодня библиотека гордится такими библиографическими редкостями, как первое издание сочинений Державина, прижизненные издания произведений Пушкина, Лермонтова, Достоевского, Чехова, журналы XIX века («Вокруг света», «Искра», «Развлечение», «Природа и люди», «Нива»). Многие были приобретены еще в первые годы суще-



ри. «Несмотря на тяжести военного времени и непривычные условия, библиотечная работа в госпиталях была ключом,» — вспоминает бывшая заведующая центральным абонементом Т. П. Новикова. Вернулись к книгоношеству, без которого в тех условиях было не обойтись. Раненым приносили книги по заказу, по небольшому библиографическим спискам. Не проходило дня, чтобы в госпитале не проводилось какое-нибудь массовое мероприятие. Читали обзоры, организовывали выставки, громкие читки, лекции.

В военное время большую долю среди активистов составляли домохозяйки. «В любую погоду, в снег и дождь, шагают скромные женщины, бережно неся в отдаленные бараки орудия знания — книгу. Книгоноша — дорогой гость в каждом доме», — так писала газета «Магнитогорский металл» 29 августа 1944 года...

От сороковых — к девяностым

Библиотека металлургов первых послевоенных лет стала одним из важнейших культурных центров города. Центральная библиотека (абонемент и читальный зал), 5 крупных филиалов в цехах завода и рабочих поселках, 29 передвижек и детский отдел — так выглядела сеть библиотеки в 1946 году. Книжный фонд — 170 тысяч экземпляров.

В пятидесятые годы довольно частыми гостями в Магнитогорске, а также в библиотеке были ведущие советские писатели. Посетили библиотеку и встали с читателями А. Фадеев, М. Шагинян, Е. Воробьев, В. Катаев, М. Львов, К. Ваншенкин, Э. Казакевич. Большая дружба связывала библиотеку с Л. Татьяничевой, Б. Ручьевым, М. Люгариным, Н. Кондратовской и многими другими писателями и поэтами. В 1958 году на литературной конференции по своей книге «Синяя тетрадь» присутствовал Э. Казакевич. В своем письме к работникам библиотеки он впоследствии писал: «С благодарностью вспоминаю встречи с читателями вашей библиотеки. Под впечатлением этих встреч задумал новое произведение, связанное с вашим городом».

Фонд библиотеки продолжает расти. К концу 60-го года он превысил 280 тысяч книг. В здании Дворца культуры металлургов она заняла три этажа. А к золотому юбилею Магнитки в июне 1979 года библиотека получает великолепное двухэтажное здание в центре города на правом берегу.

В 1964-65 гг. библиотека металлургов была участницей Выставки Достижений Народного Хозяйства в Москве (ВДНХ), где получила диплом.

Крупным событием в жизни библиотеки было образование на ее основе централизованной системы в 1974 году. После этого библиотека состояла из трех отделений, 21 филиала и 77 передвижек. Структура этой системы постоянно совершенствовалась. Библиотека металлургов стала крупнейшей в области по числу читателей, по объему фонда и по всем другим показателям...

Сегодня, как и все, библиотека профкома металлургов переживает не лучшие времена. В последнее время закупается только учебная литература. Видимо, этим и объясняется высокая посещаемость читального зала. Широким спросом пользуется периодика. Учащиеся и студенты приходят сюда целыми группами. Проблема выживания вызвала к жизни платные услуги — ксерокопирование, частично-платное обслуживание читателей, не имеющих отношения к АО «ММК». Здесь вынуждены закрывать филиалы, сдавать в аренду помещения...

Сейчас главная проблема: как подписаться на второе полугодие? Верится, что опытный и любящий свое дело коллектив библиотеки профкома комбината под руководством Нины Павловны Антропович достойно преодолеет сложное время и сохранит всем нам этот прекрасный материк Знаний и Открытий, на котором не одно еще поколение магнитогорцев сможет обрести себя.

А. ПАВЛОВ.
Фото из архива библиотеки.

ЮБИЛЕИ — МАТЕРИК Открытий и Знаний

Библиотеке профкома комбината в мае исполняется 65 лет. Практически она — ровесник ММК. Многие годы она является одной из крупнейших профсоюзных библиотек страны. Ей повезло тем, что в далеком тридцать втором ее организатором стала инициативная и энергичная девушка Софья Моисеевна Константиновская, приехавшая на главную стройку страны по путевке комсомола. Она вспоминает: «Первые дни работы библиотеки — на первом участке, в бараке, где была выделена небольшая комнатка. Стоял стол, книжный шкаф, два табурета, висело несколько плакатов. В шкафу было 67 книг...» Но уже к концу 1932 года фонд библиотеки составлял 18139 экземпляров. Комплектование велось по принципу запроса читателей. Вскоре у библиотеки появились филиал в соцгороде и 58 передвижек: 7 — в цехах, 51 — в бараках, около четырех тысяч читателей-металлургов...

ональными меньшинствами. В библиотеке имелся фонд национальной литературы, его обслуживал специальный работник.

Одна из крупнейших

Постепенно росла и расширялась сеть библиотеки, открывались новые филиалы, увеличивалось число передвижек. Почти с самого своего основания библиотека стала известна далеко за пределами Магнитогорска. Пристальное внимание уделяла ей Н. К. Крупская, с большим интересом следившая за развитием библиотеки магнитогорских металлургов.

27 декабря 1936 г. в Москве собрался I-й Всесоюзный съезд библиотечных работников. Среди делегатов съезда была и заведующая библиотекой ММК С. М. Константиновская. Там она встречалась с Н. К. Крупской. Надежда Константиновна сама разыскала представителя библиотеки одного из крупнейших предприятий страны: «Вы, кажется, из Магнитогорска? Слышала я о работе вашей библиотеки. Завод у вас большой, и библиотека должна быть большая. Помните об этом всегда!». Вспоминая это напутствие, Софья Моисеевна в 1939 году писала в газете «Магнитогорский рабочий»: «Библиотека нашего завода будет одной из лучших, крупнейших в стране».

И это были не просто слова. Уже в то время библиотека считалась лучшей среди библиотек профсоюза металлургов Востока и занимала, по отзывам ВЦСПС, одно из первых мест среди других профсоюзных библиотек. Работа коллектива библиотеки отмечена двумя грамотами, подписанными Н. К. Крупской. Одну из них получила органи-

ствования библиотеки. Лучшие работники библиотеки С. М. Константиновская, Т. И. Исакова, В. А. Петренко, О. П. Лихота довели фонд к 1941 году до 123 тысяч книг, посещаемость составила 280 тысяч человек...

В годы войны

Специфика военного времени не могла не отразиться на работе библиотеки, которая была подчинена интересам Красной Армии и фронта, задачам тыла, воспитанию любви к Родине, ненависти к фашизму, распространению знаний, необходимых населению в военное время. Газета «Магнитогорский металл» 24 августа 1943 года в статье «На правильном пути» писала:

«Библиотека металлургов обслуживает особого читателя — рабочих Магнитки — людей, которые днем и ночью куют победу над врагом. Служить таким людям — почетная задача».

Библиотека строила свою работу в духе военного времени. Применялись все виды агитационно-массовой работы. Главными формами стали беседы, лекции, читки на сменно-встречных собраниях, особенно в ведущих цехах, где широко использовался газетный, журнальный материал, монтажи. Группа читателей необычная для мирного времени — 60 женщин-металлургов основных профессий.

В двух госпиталях города были созданы филиалы библиотеки металлургов. Один из госпиталей разместился в помещении самой библиотеки, заняв большую ее часть. Сюда были отданы лучшие книги, направлены самые энергичные и инициативные библиотека-

